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Varkenshouderij  -  Proefproject verrijkingsmateriaal voor varkens

Varkens zijn van nature nieuwsgierige dieren. Ze gaan graag op onderzoek uit en houden 
ervan zelf hun eten te zoeken door met hun snuit in de grond te woelen. In de 
varkensstal hebben ze hier echter niet altijd de kans toe. Hierdoor kunnen de dieren 
verveeld raken en uit frustratie elkaar beginnen bijten in de staart, oren of flank, met 
ernstige verwondingen als gevolg. Om dit wangedrag te vermijden, zijn varkenshouders 
verplicht om speelgoed of “verrijkingsmateriaal” in de stal te voorzien voor zowel biggen 
als zeugen en fokvarkens. Die speeltjes kunnen heel simpel zijn, zoals een lange metalen 
ketting, een bakje stro om in te woelen, een rubberen bal, een jutezak enzovoort. De 
varkensboer kan ook complexere speeltjes in elkaar knutselen die de interesse van de 
varkens langer vasthouden. 

Bij de KU Leuven en de Thomas Moore-hogeschool loopt momenteel een proefproject op 
drie praktijkbedrijven, dat in februari 2015 afloopt.

1. Beschikt de minister al over tussentijdse of desgevallend definitieve resultaten van 
het onderzoek naar verrijkingsmateriaal voor varkens?

2. Wat was het precieze opzet van het onderzoek en waar werden de proefprojecten 
verricht?

3. Hoe schat de minister de actuele stand van zaken op het vlak van 
verrijkingsmateriaal in varkensstallen in op basis van de verrichte controles?

4. Welke opvolging wordt aan het onderzoek gegeven, in het bijzonder inzake de 
verbeteringen van het verrijkingsmateriaal voor varkens in de stallen?



BEN WEYTS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, OPENBARE WERKEN, VLAAMSE RAND, TOERISME EN DIERENWELZIJN

ANTWOORD 
op vraag nr. 629 van 3 februari 2015
van GWENNY DE VROE

1. Het proefproject van de KULeuven en de Thomas Moore-hogeschool, dat wordt 
gefinancierd door het Departement Leefmilieu, Natuur en Energie, is verlengd 
waardoor het einde nu voorzien is voor september 2015. De tussentijdse resultaten 
worden voorlopig als preliminair beschouwd, de definitieve resultaten zullen 
beschikbaar zijn in december 2015. 

2. Het project heeft als doel om praktijkoplossingen (managementaanpassingen en 
verrijkingselementen) aan te reiken om frustratiegedrag en agressie bij vleesvarkens 
te reduceren. In de proef wordt de voorkeur van vleesvarkens onderzocht voor 
specifieke hokverrijkende materialen, met inbegrip van het ter beschikking stellen van 
stro. Daarnaast worden drie verschillende managementaanpassingen vergeleken, met 
name gescheiden opfok per geslacht, het voorzien van schuilpanelen en het ter 
beschikking stellen van een platform. Er wordt eveneens nagegaan in welke mate de 
genetische achtergrond van de dieren een rol speelt. Bij de evaluatie van de 
verschillende opties wordt ook rekening gehouden met het economische aspect. De 
studie wordt uitgevoerd op drie praktijkbedrijven met problemen van oor- en 
staartbijten.

3. Voor 2014 zijn nog geen controleresultaten bekend. In 2013 stelden inspecteurs 
tijdens 1.065 controles 132 keer vast dat de varkens niet over verrijkingsmateriaal 
beschikten of dat het aangeboden materiaal niet voldeed. In 2012 was dit 79 keer het 
geval op 729 controles.

4. Ik wacht de definitieve resultaten van het onderzoek af om te bepalen of en zo ja 
welke stappen noodzakelijk zijn. In het project is wel reeds voorzien dat de 
onderzoekers de varkenshouders door middel van een handboek, discussiedagen, 
nieuwsbrieven en een studiedag zullen informeren over de verkregen resultaten. Er is 
ook afgesproken dat de informatie op de website van de projectuitvoerders 
www.diereninformatie.be zal worden aangevuld met de resultaten van het lopende 
onderzoek. Hetzelfde geldt voor www.varkensloket.be waar alle beschikbare 
praktijkinformatie voor de varkenshouder wordt gegroepeerd.

http://www.diereninformatie.be
http://www.varkensloket.be

